

[地方案例]

山西：“小切口、有特色”立法护航农业发展

近年来，山西省人大坚持“小切口、有特色”立法，发挥地方立法实施性、补充性、试验性作用，着力解决实际问题，护航农业发展。针对山西独特的农产品、中药材资源禀赋，制定康养产业促进条例；完善农业社会化服务体系，制定农业生产托管服务条例；制定传统村落和山西老陈醋保护条例，保护传统工艺绝活；针对雁门关农牧交错带的生态功能定位，尝试功能区立法；制定固体废物污染环境防治条例，使水、土壤的污染防治有了专门法规；制定禁止不可降解一次性塑料制品规定，让耕地绿色生产，“小切口”立法让法规更具“山西味道”。

北京怀柔：板栗树有了“智能管家”

近日，北京市怀柔区渤海镇的明清板栗园引入了“智能管家”——智慧农业物联网系统。管理员通过电脑屏幕或手机App就能看到园区各项实时监测数据，并可根据土壤湿度设置水肥一体化智能灌溉系统，实现精准灌溉。此外，还能通过360度旋转摄像头看到栗树的生长情况，并查看自动杀虫灯的杀虫数量等。这是该镇北京老栗树聚源德种植专业合作社与农科院合作的成果。

陕西首个县域乡村振兴产业基金在富平设立

近日，陕西省首个县域乡村振兴产业基金在富平县正式落地，首期认缴规模1亿元。这支基金由建银国际发起，主要利用股权投资等形式，支持富平县奶山羊全产业链、农副产品加工、龙头企业招引等领域，着力打造全国羊乳企业新标杆。富平乡村振兴产业发展基金是陕西省第一家市场化运营的县域乡村振兴产业发展基金，也是富平县创新丰富金融产品，支持羊乳龙头企业的发展、产业升级，全面推进乡村振兴战略的重要举措。这支基金的成功设立对拓宽富平县特色产业融资渠道具有重要意义，将有力推动富平县打造中国奶山羊产业旗舰县。

海南新增两家国家现代农业产业园

日前，农业农村部、财政部联合公布认定第四批国家现代农业产业园名单，海南省三亚市崖州区国家现代农业产业园和儋州市国家现代农业产业园上榜，截至目前，包括此前获批认定的陵水现代农业产业园，海南省共有3家国家现代农业产业园。

“太行药谷”：荒山种药“富口袋”

经过几年的发展，涉县先后吸引以岭药业、北京同仁堂、吉林敖东药业等知名药企在这里建设生产基地，越来越多的中药材种植者前来投资。



签到、打卡、戴好手套……河北省邯郸市涉县索堡镇悬钟村的王风兰一清早就跟丈夫陈赵堂来到药厂的酸枣仁加工车间，开始指导工人破核、晾晒、色选。老陈则进入防风切片车间，制作中药切片。

短短两年时间，王风兰从一名普通工人晋升为师傅，日工资由50元涨到80元，丈夫陈赵堂更是先她一步成为技术总监，日工资100元，带着10多个徒弟。

老两口供职的加工厂就建在村口，负责人毛立娟在中药材行业做了十几年。来自内蒙古呼伦贝尔的毛立娟与涉县结缘于2019年。当她看到涉县适宜的气候和良好的产业基础，一下子就爱上了这里，当即决定要在涉县“安营扎寨”，开启她全新的中药材事业。

河北涉县地处太行山东麓，晋冀豫三省交界处，属典型的深山区，野生中药材资源丰富，是河北省十一大道地中药材产业县之一，涉县柴胡、涉县连翘被列为河北省特色优势农产品。2018年8月，涉县凭借连翘和柴胡两大道地药材，在第三届京津冀中药材产业发展大会上获得“河北省十一大道地中药材产业县”荣誉称号，并连续多年得到省级财政支持。近年来，涉县依托丰富的

中药材资源，积极打造“太行药谷”，强力推动道地药材产业快速发展，走出了一条“政府引导、培育龙头、科技先导、品牌创建”的中药材产业化发展之路。“道地北药”的品牌逐步叫响，涉县柴胡、涉县连翘等一批具有区域品牌特色的中药材产品扎根太行，枝繁叶茂，迈向全国市场。为了适应行业发展和市场变化，涉县不断培育壮大中药材种植特色产业，通过打造中药材示范园、建设良种繁育基地、延伸产业链等方式，扩大中药材种植规模，推动中医药产业发展。截至目前，涉县已建成规模化中药材种植基地12个，中药材种植面积达25万亩。2021年，全县规划新增中药材种植面积1万亩，新增连翘种苗繁育基地500亩，现已查明野生中药材2115种，其中道地中药材300多种。

经过几年的发展，涉县先后吸引以岭药业、北京同仁堂、吉林敖东药业等知名药企在这里建设生产基地，越来越多的中药材种植者前来投资，毛立娟就是其中之一。

“种了这么多年药材，也去过很多地方，但我最喜欢这里。不仅无霜期短，道地药材品种多、品质好，投资环境也不错。事实证明，我的眼光没错！”虽然已过去两年多，但

种植。免费发放种苗、开展技术指导、寻找销售渠道……毛立娟从未停歇。

2020年10月，投资1000多万元的中药材加工厂在涉县投入使用，毛立娟的药材基地实现了从原材料到初加工的飞跃，产品附加值翻了几倍，订单从2019年的170吨增加到1000多吨。看到了效益，跟着她种植中药材的群众越来越多。

“俺们这山沟沟里，啥都缺，可唯独不缺中药材。”冬日的暖阳下，涉县索堡镇南沟村70岁的中药材种植户张用堂指着远处荒山坡上刚种植的200多亩连翘说，“你看那山上，种的全是连翘。等到明年春天，漫山黄花，一定很美！”

如今，南沟村成了当地远近闻名的“药材村”。通过在贫瘠地、荒山坡种药，当地群众收入显著增加。“良田种粮保安全，荒山种药‘富口袋’”成了当地群众的共识。

王风兰之前一直以务农为生，2020年，她家的两亩地流转到中药材种植基地后，她就和村里的20多名群众一起从农民变成了“药工”。两年来，加工车间从1个扩展到4个。如今，夫妇二人各自分管一个车间，仅工资一项年收入就超过5万元。

目前，当地已有5家中药材合作社与毛立娟开展长期合作，带动2000多户农民从事中药材种植，解决剩余劳动力300余人的就业问题。

2021年，毛立娟又着手建设总投资2亿元、占地1500亩的农业生态观光园，园区集农业开发、旅游和中药材文化技术推广于一体。项目建成后，预计年产值达3亿元，每年可吸引游客3万人，免费培训农民5000人，解决500名农村剩余劳动力就业。

“以前我们四处奔走，拿着样本去找药企签订单。现在不一样了，很多药企提前缴纳预付款，让我们留货。”毛立娟说，如今，涉县的中药材产业已基本实现规模化发展，有了“太行药谷”这个响当当的金字招牌，走哪儿都硬气！

新年伊始，毛立娟就接到了来自河北、山西、陕西、四川等地药企的870吨订单，新的一年带着希望马不停蹄地赶来。

冯维健

“极地果蔬”飞入高原牧民家

等新型机械都接入了该系统，系统会记录作业轨迹，一台播种机8小时可完成100亩的萝卜撒播。

地处青藏高原东南缘的理塘县，平均海拔4300米，曾是一个以畜牧业闻名的纯牧业县。现在该县已种出萝卜、小番茄、草莓等蔬菜水果，其中白萝卜产业实现了全产业链机械化耕、种、收，从根本上改变了过去当地无规模种植绿色蔬菜的历史。

“哒、哒、哒……”四川理塘县灌桑现代农园康藏阳光种植基地，29岁的灌桑乡汉戈村村民珍它娴熟地操作着“链式农田捡石机”。种植基地里，各类机器轰鸣运转，一派忙碌景象。

基地负责人杨帆介绍，捡石机装载了北斗卫星导航系统，直线跑20公里的误差不超过5厘米。除了捡石机，园区的吸气式精密播种机

棚，通过专业农业公司的运营，帮助村民们实现增收。

阳光灿烂的午后，来到壤塘县瑟谷村，藏族青年泽让姐正在娃娃菜地里除草。上个月，她在蔬菜合作社技术老师唐德贵指导下，和几十个农牧民一起在这里播下了娃娃菜籽。目前娃娃菜长势不错，还有40多天就能上市。

“如果路上顺利，汽车10个小时就能把菜运到成都，这些高原无公害蔬菜，比平原蔬菜要贵三成左右。”从事过几十年蔬菜种植的唐德贵告诉笔者。

壤塘县科技农牧局副局长王兴介绍，在高原种蔬菜，一靠日照充足、温差大带来的优良品质，二靠“错季优势”。

什么是“错季优势”？王兴举例，比如成都的莴笋上市日期是每年的6、7月份，而在壤塘这样的高原，

莴笋则在每年的9、10月份上市，这就形成了错季供应，能卖个好价钱。

壤塘是典型的半农半牧地区，曾经普遍以种植青稞、马铃薯为主。长期以来，当地村民吃菜难、吃菜贵，偏远牧区甚至无菜可吃。近年通过公司、基地和农户相结合的模式，壤塘已培育蔬菜合作社、企业和种植大户10多个。去年，壤塘还启动了“菜园子”项目，鼓励农牧民利用家门口的一小块地，种植四个品种以上的蔬菜，每年每户补助600至1000元，惠及1300余户农牧民。

21岁的藏族姑娘能初上月在蔬菜合作社干了7天，拿到约700元务工收入。

来源：中国农村网